

种业市场窜货的根源及解决办法

石云翔

(山东顺鑫京科种业有限公司,济南 250100)

摘要:自 2000 年《种子法》实施以来,种子市场化日益成熟,种子市场的放开推动了中国种业的快速发展。2017 年是中国种业发展进入新常态的分水岭时期,伴随着品种审定制度的改革,品种井喷导致价格竞争白热化,窜货乱价行为时有发生、屡禁不止,其危害显而易见,令生产企业和经销商头疼不已。种子市场窜货乱价行为具有行业特殊性,有产品、消费者、渠道、生产企业以及竞争对手等众多因素。应对种业窜货乱价行为,考验企业推广运营管理能力和经销商市场管控能力,要以生产企业为主导、经销商密切配合,未雨绸缪、防微杜渐,加强营销过程监督管控,对窜货乱价行为杀伐果断,才能保障产品推广运营良性发展,延长产品生命周期,提高科技成果转化速度,提升企业品牌形象,实现经济效益和社会效益双丰收。

关键词:窜货;渠道;消费者;品牌化;差异化;市场运营;管控

假货是狼,窜货是虎,窜货乱价行为会严重影响市场营销秩序,阻碍农业新成果的推广应用,使经销商和消费者对产品和品牌失去信心,不利于科技成果快速转化^[1]。根据多年来新品种推广和种业营销管理经验,对种业市场窜货类型进行详细介绍,对窜货乱价原因进行细致分析,并针对性提出综合解决办法,供种业生产商和经销商在市场运营管理和价格体系维护工作中参考。

1 窜货类型与定义

传统商业意义的窜货一般是指经销商置经销协议和生产商长期利益不顾,造成产品跨地区降价售卖,扰乱市场营销秩序,使经销商和消费者对品牌和产品失去信任的营销现象。随着市场化的成熟和生产商销售运营管理日益完善,经销商越区域主动窜货行为已经得到了极大的改善。目前种业市场的强度和网上备案难度。三是监管检查流程由种植与种业管理股汇总后反馈农业综合行政执法队的“串联式监管检查”改为种植与种业管理股和农业行政综合执法队同步共享的“并联式监管检查”,备案和监管执法同步进行,下好种子市场管理先手棋,确保农业生产安全。

“双闭环”即通过“一表三改”,实现县域内所有品种监管的大闭环、委托经销商所代理品种的小闭环。一旦发生质量问题,可迅速查明问题种子来源、明晰责任,快速平息可能引发的群体上访事件,确保

窜货一般是指一些没有优势产品经销权的经销商,利用多种渠道和手段从外区域采购优势产品,并通过直接降价、附加条件降价售卖给目标消费群体,从而达到增加利润、提升影响和带动自己经销产品销售乃至扰乱授权经销商正常推广价格体系的销售行为。窜货一般分为 3 种类型,一是非主流经销商因为种种原因没有获得优势产品经营权,为获得不当利益而产生的窜货行为;二是代理商因生产企业压货或者为了扩大销量而越区域销售产生的窜货;三是代理商和生产厂家的业务员为谋取个人私利赚取差价而产生的窜货。本文重点分析在种业中最常见、最普遍的第 1 种窜货行为。

2 窜货的危害

窜货乱价的危害是多方面的,一是导致经销商的推广工作前功尽弃,对产品和品牌失去信心;二是农村社会稳定。

参考文献

- [1] 黄子康.《中华人民共和国种子法》贯彻实施手册.北京:中国农业出版社,2013
- [2] 李顺富.如何建立和调控种业基层销售网络.农村·农业·农民(B 版),2012(8): 11-12
- [3] 刘继祖,刘克菊.室内模拟气温测定玉米种子发芽率的研究.兰州大学学报,2004(4): 86-88
- [4] 石云翔.从种业外包直销团转型看种业市场营销之变.中国种业,2020(3): 31-33

(收稿日期:2021-05-26)

使已购买的消费者感觉上当受骗,对产品和品牌失去信任;三是阻碍产品推广速度,不利于成果转化,严重的会使产品在市场上消亡;四是造成价格混乱,真假难辨,容易滋生假冒伪劣仿品;五是影响企业对研发成果的重视程度和研发投入热情。

3 种子市场窜货原因分析

3.1 产品因素

3.1.1 商品流通属性决定 种子是承载农民希望的生产资料,销售周期长,销售季节集中,消费群体相对固定,所以在相对较小的农资圈内流通更加活跃,也使种子窜货相对更加容易和难以控制。

3.1.2 产品的优势效应 窜货的品种一般是品牌有强大的运营能力或者产品表现好,有较强的优势,品牌和产品有一定的口碑和基础,消费者需求比较强烈,较容易销售推广。

3.1.3 宣传推广力度大 窜货的品种除了具有品种优势外,生产企业和推广团队的宣传推广力度也至关重要。这些品种通过多种渠道进行宣传,多种会议进行推广,多种方式进行促销,产品知名度较高,影响力较大,有一定的市场需求基础。

3.2 消费者因素

3.2.1 消费者的从众心理 优势品种影响力大,消费端需求旺盛,很多消费者看到别人购买优势产品会产生从众跟风消费心理,一定程度上拉大了对优势产品的数量需求,让一些优势产品产生了低价需求市场,为窜货乱价的发生提供了土壤。

3.2.2 消费者的投资选优心理 种子这种商品作为投资品,农民在选择购买种子时相对更加谨慎,选择绩优股是人之所向,购买之前会通过各种渠道了解产品,甚至到店里点名购买,没有经销权的经销商为了满足这方面的精准需求只能通过窜货的方式得到货源进行销售。

3.2.3 消费者固有的购买习惯 由于多年的地缘关系、客情关系和购买习惯,很多消费者购买种子都有固定的门店或者联络人,如果消费者对一些优势品种有需求,自己固定熟悉的门店恰恰没有这些优势产品,那么就会变相地推动这些门店通过窜货的方式得到优势产品以满足消费者需求。

3.3 渠道因素

3.3.1 代理商因素 代理商是指优势产品的直接授权经销商,目前县级代理居多。虽然种子市场上发

生代理商主动窜货的情况相对较少,但是并非窜货和代理商没有关系。一是品种在代理商处推广占比不高,代理商对产品重视程度不够;二是代理商影响力不足,消费者基础差,零售商渠道粘性较低;三是代理商缺乏对价格体系管理保护意识;四是经营过程中口碑不高或者与同行有不正当竞争;五是在销售渠道拓展和消费者开发上能力不足;六是缺乏市场销售管理和产品推广能力;七是市场遇到困难和面对购买诱惑时缺乏战略恒心;八是走量解压,由于厂家压货多任务重,为了稳住代理权,争取完成任务获得好的结算价格铤而走险走量解压。

3.3.2 零售商因素 本零售商是指将优势品种卖给消费者的终端经销商,是代理商的销售下线。包括乡镇村屯种子零售店、代理商店员以及农民联络人和大农户消费商,这些零售商一般是品种窜货的货源所在,是窜货管控成败的关键环节,因此在选择零售商上一定不要唯量是举而是要综合考量。这个环节容易产生窜货的原因:一是底价公开透明化,零售商知道利润空间有多大;二是零售商不主推,销售占比不高,卖与不卖无所谓;三是部分零售商缺乏价格保护意识,唯利是图;四是消费者基础差,推广难度大,不愿意进行村屯市场开拓;五是目前种子市场代理商和零售商关系微妙,零售商掌控卖方市场,无法形成以保证金和返利押金为主的价格保护机制,代理商不但无法掌控零售商反而还受到赊销和利润绑架牵制。

3.4 厂家因素 种业市场窜货行为的管控主导始终应该在生产企业,从源头的未雨绸缪控制,到中段的防微杜渐管理,乃至事后的果断处理积极止损,生产企业无不在其中发挥重要的管控职能,因此生产企业的管理水平与职能发挥对窜货乱价行为具有较大的影响。一是缺乏企业发展长远战略和品种推广规划,企业顶层设计缺失,导致产品推广错乱;二是生产企业缺乏对产品价格管控体系重要性的认识,没有严格的管控体系和办法,包括管理平台、管控规范文件、先进的后台跟踪支持等;三是缺乏维护市场的决心,以销量为王道,人情面子作祟,不能掌控甚至放纵功勋型渠道商;四是销售人员对本公司品牌、产品,甚至自身能力缺乏信心,当前卖方市场下不能积极落实管理手段;五是销售人员沟通协调管理能力不足,不能深度帮扶代理商发展基层渠道,管控过程打折扣、和稀泥;六是不能防微杜渐、防患未然,管

控似反腐,要预防为主,防控管罚四结合,要时刻提醒;七是用人不当,选择的渠道与公司实力和发展不匹配,店大欺客现象时有发生;八是不能保持公司营销推广战略定力。在市场营销推广过程中销量预判不准,铺货过多,市场遇困时营销策略单调不能循序渐进、环环相扣。无法让渠道时刻保持高度的积极销售状态,不能使渠道商在与公司合作中获得能力、水平、运营、利润的提升。

3.5 竞争对手因素 本竞争对手通过多种渠道倒卖优势产品窜货乱价的窜货商。窜货经销商窜货目的无非有三:一是销售带货,自己货不好卖,窜点优势品种往外带;二是赚取差价,《资本论》中早就指出有足够的利润就会带来相应的行为,何况市场经济下的货物流通本就不违法;三是提升影响力,市场窜货绝不是一般的经销商能做的,通过对优势品种的窜货能反应出一个经销商的协调能力和水平,反过来提升自己的影响,并扩大其产品销量和品牌影响力。不排除个别经销商为了和代理商争市场通过窜货恶意砸价的个例,但是随着市场日益成熟并不会有人热衷此事。

4 窜货乱价的管控应对方法

4.1 出台《产品推广运营市场管控办法》 生产企业要高瞻远瞩、长远规划,做好顶层设计,总结经验提升管控能力,出台科学可行的《产品推广运营市场管控办法》,并切实做到有规可依、有规必依、执规必严、违规必究。

4.2 选对渠道,培训团队 在产品示范推广初期就要选好代理商渠道,协助代理商选择零售商,帮助渠道商做好增量顾客挖掘,定期做好总结培训,提升价格维护意识和管控能力。确保双方在产品推广运营上意识相同、方向一致,形成合力。

4.3 牢固树立管控决心、坚定产品推广定力 凡事预则立不预则废,企业要根据产品特点最少制定3~5年产品推广运营规划^[2],并在实施过程中科学发展,及时修正,时刻提醒渠道商价格维护与利益挂钩,科学制定市场预案,提升市场预判能力,保持产品推广定力。

4.4 坚持“一米宽、一千米深”营销战略 任何新产品的推广都不会一帆风顺,更不会全面开花,市场打不开,营销没耐心,销售不出量,渠道一团麻。挖掘市场深度,创造市场需求,扩大市场容量,是解决产品推广和价格体系建设的必要手段。

4.5 推行品种品牌化、品牌差异化策略 窜货对价格体系的冲击是致命的,由于种子市场的特殊性,很多品种是一个零售价格死扛到底,价格体系呆板不堪一击。因此同一品种推广要针对不同区域、不同渠道、不同消费者,实施不同的品牌战略,采取不同的营销模式,提供不同档次的产品,实施不同的价格体系。不但可以扩大消费广度,形成覆盖面广、抗冲击的立体价格体系,还可以为不同的消费群体打造高性价比产品。例如山东顺鑫京科种业针对京农玉658的销售就推出了大户手选系列、农场专稼系列以及铁秆战神系列。

4.6 后台科学保障,及时处理止损 生产企业要根据市场反馈和实际效果不断提升改进物流跟踪系统、追溯查询系统,力争科学完善,确保发对货、扫对码、及时传、随时查、快处理、有结果。推行线上使用APP和小程序代理商自查服务,实时跟踪监测,坚决杜绝后台查不到、查不准等拖后腿现象,防止给窜货的行为钻空子。

4.7 科学有序供货,保持适当缺口 生产企业在产品运营推广中要保持战略定力,做大市场需求的同时要保持科学预判,科学有序地分市场、分渠道、分包装供货,按照市场需求的紧缩供货,确保适当缺口供应。从战略到战术,从沟通到协调,从宣传到促销,从收款到供货,缺口的氛围要营造在每个细节中,加大销售人员培训,提升管控水平,于细微处传递供求信息,考验销售人员的情商、智商、能力和管控水平。

4.8 杀虎儆猴,一劳多逸 雷声大雨点小是大多数种业市场价格管理体系通病,杀鸡骇猴,以儆效尤是市场价格体系管控中处理窜货乱价的常用手段,而种业新常态下面对激烈的市场竞争,要做好新品种推广运营,保持科学的价格管理运营体系,必须在市场管理上从大处入手,杀虎儆猴,敢于壮士断腕,对窜货乱价行为杀伐果断,彰显企业管控力度和决心,才能保障产品推广运营良性发展,延长产品生命周期,提高科技成果转化速度,提升企业品牌形象,让消费者增产增收,实现经济和社会效益双丰收。

参考文献

- [1] 孙志友,石云翔,张伟,孙晋斌,刘海龙,周锋.认识种业新常态 赢在拐点分水岭.农业科技通讯,2019(3): 4-6,35
- [2] 石云翔.如何制定种业新产品运营推广规划.中国种业,2020(9): 24-26
(收稿日期 2021-05-21)